



延安革命旧址 是一本永远读不完的书

陕甘宁边区的考核工作

(1941年7月)

在职的522名县级干部、589名区级干部和1141名乡级干部均按时进行了考绩奖惩。

1943年4月，边区政府颁布《陕甘宁边区政纪总则草案》，对边区各级机构领导人的职权范围等作了明文规定。其中在第18—22条对各级政务人员提出了五项具体要求。如“不得擅离职守”“不得发表与边区政府政策法令相抵触的文字或谈话”等。为确保各级政务机关工作任务的完成，发扬干部的积极性和模范作用，鼓励进步反对落后，边区政府1943年4月25日颁布了《陕甘宁边区各级政府干部奖惩暂行条例草案》。

1943年5月8日，边区政府又颁布了《陕甘宁边区政务人员公约》，短短10条123字的公约，明确了各级政务人员的行为准则。特别是在第五条加注时，对品格方面的要求专门作了说明。这些规定，要求所有公务人员必须自觉遵守，使其落到实处。这些条例制度是对政府公职人员进行考核的重要依据，对监督考核各级公务人员具有极强的制度规范性。

此外，1941年5月21日制定的《工作报告大纲》，1943年3月陕甘宁边区政府颁布的《政务人员交代条例》等，也对当时干部考核和监督有重要的制度参考作用。规范的考核程序延安时期，陕甘宁边区的干部考核与奖惩，归口由边区民政厅负责，分级进行。

1943年4月25日颁布的《陕甘宁边区各级政府干部管理暂行条例草案》指出：边区各级政府所派之干部，其登记审查、考绩奖惩等均由民政厅统一管理。《陕甘宁边区各级政府干部任免暂行条例草案》也规定，由哪一级任用的干部由该级主管领导和干部管理部门负责考核。对干部考核时，首先要组成考绩委员会。关于考绩委员会组成，《边区公务人员考绩暂行条例》规定：“边区公务人员每年考绩时，由各主管机关长官及高级职员3人以上，组织考绩委员会，以1人为主席；边区、分区、县之考绩委员会组织后，呈请边区政府委员会批准行之；各机关之考绩委员会，经其主管上级

机关批准后行之。不得有任何阻难，亦不得置之不理。”为慎重地开展考绩与奖惩工作，平时边区各分区县市必须设有一名专人管理干部，并要忠实可靠、政治上经过考验，而且必须经过各级负责同志提出、民政厅批准者方可胜任。考绩时，组织各级考委会负责考核。每次考核结束，须填写并出具由边区政府制定的规格统一的考绩书。考绩书是干部升级调动时必须具备的文件，在调动时如不携带，所去的工作单位或机关可以拒绝分配。

除此之外，陕甘宁边区还通过定期鉴定进行考核。而且，上级政府经常派员到各处巡视，以巡视所得的材料作为考核的参考或根据。完善的考核标准和奖惩措施延安时期，陕甘宁边区已经将干部忠实党的纲领政策、干部个人德才、干部的群众意识、干部的工作态度及奉献精神作为考核标准，颇具先进性。如陕甘宁边区政府明确了各级干部任用合格的四条标准，即“拥护并忠实于边区施政纲领，德才兼备与其所负职务相称，关心群众利益，积极负责、廉洁奉公”。

关于考绩标准及等级，《边区公务员考绩奖惩暂行条例》规定：“工作50分，学习25分，操行25分。”为了掌握分寸，边区政府专门作出补充：关于工作、学习、操行标准，例如工作以研究进步，著有论文为一等；研究进步，富有创造为二等；学习按照最高参考材料作成笔记为一等；按照普通参考材料作成笔记为二等；操行以思想、意识、行动为标准。该条例还将考绩等级按分数多少定为七等：“90分以上者为一等，升级；80分以上者为二等，晋级；70分以上者为三等，记功；60分以上者为四等，不予奖惩；50分以上者为五等，记过；40分以上者为六等，降级；30分以上者为七等，解职。”在奖惩方面，对通过考核且在边区各项具体工作方面成绩优异或起到模范表率作用者，以提升、记功等办法进行奖励。而对不作为、不担当、腐化堕落的干部则进行有力惩戒。

同时规定：“因工作关系不能升级降级须用其他奖惩者，由各考绩委员会通知该主管机关办理之。”在一系列有效的

考核机制下，陕甘宁边区的公务人员可谓德才兼备，堪称模范。他们“在行政工作上，不辞艰苦，不避牺牲，在人格修养上，不贪污，不腐化，不虚伪，不拘格，不敲诈与剥削人民”。

1943年至1944年，全边区在生产、教育、拥军、防奸运动中，共评出147名模范干部，受到边区政府的传令嘉奖。同时，根据惩戒的有关规定，对违纪、违法和贪污腐化干部王华亭等6人，分别给予开除及严重警告处分，以维护党纪政纪。在扎实的干部考核作用下，延安时期“公务员不是站在老百姓头上的官僚”，“每个党员都以全部精力努力完成工作”，他们“只是群众中间的先进分子，以自己的艰苦精神及模范作风影响推动群众”。

通过梳理陕甘宁边区的干部考核工作，可以看出，当年的考核制度相对明确，仅从1941年到1943年，关于干部考核陕甘宁边区政府共发布文件9个；考核结果同干部本人的晋升密切相关；考核标准和奖惩措施严格规范，真正做到了有结果、出成果、求效果。当年的干部考核工作，具有鲜明的亮点和特色。一是考核时特别强调，对公务人员有功或有过，人民有用任何方式向政府控告及建议之权，如接得人民向上级政府控告的诉状特别是控告政务人员的诉状，必须随时负责转呈上级政府，充分体现了中国共产党始终以人民为中心的思想。二是考核时特别强调各级公务人员要在道德品行上成为模范，为民表率。要知法守法，不滥用职权，不假公济私，不要私情，不贪污，不受贿，不赌博，不腐化，不堕落，有力证明了延安时期中国共产党对干部道德品行和人格方面的高标准和严要求。三是考核时特别强调要把工作和学习中的研究和创造精神列入考核，深刻说明了延安时期对于党员干部在工作上是否具有开拓创新精神的高度重视。四是考核时特别强调以巡视所得的材料作为考核下级工作成绩的参考，真正发挥了巡视工作的震慑作用。 (选自石和平主编的《图说延安十三年》)

红色印迹

统一战线 武装斗争 党的建设



统一战线



武装斗争



党的建设

统一战线就是无产阶级如何组织和领导同盟军的问题，它是无产阶级组织浩浩荡荡的革命大军，向一切敌人发动进攻的有力武器；武装斗争是中国革命的主要特点和形式；党的建设是党实现对中国革命领导的根本保证。统一战线是实行武装斗争的统一战线，只有以武装斗争为主要支柱，统一战线才能存在和发展。武装斗争必须以统一战线为基础，才能发展壮大。统一战线和武装斗争则是党所掌握的两个武器，这两个武器只有在共产党的领导下，才能发挥其作用，党的建设是三大法宝的中心环节。

白求恩



白求恩

亨利·诺尔曼·白求恩(Henry Norman Bethune, 1890—1939年)，加拿大共产党员，国际主义战士，著名胸外科医师。白求恩1938年3月31日，率领一个由加拿大人和美国人组成的医疗队到达延安，不久赴晋察边区，在那里工作了一年多。1939年11月12日在河北省唐县逝世。1939年12月21日，毛泽东为纪念白求恩写了悼词《纪念白求恩》，概述了白求恩同志来华帮助中国人民进行抗日战争的经历，表达了对白求恩逝世的深切悼念，高度赞扬了他的国际主义精神、毫不利己专门利人的精神和对技术精益求精的精神，并号召全党向白求恩同志学习。(选自傅瑞琪编《红色印迹》)

一泓水：守好密云水库的“生态答卷”

新华社记者 夏子麟

“最高温度34摄氏度，紫外线持续偏强。”一大早，王树军看了看手机上的天气预报，就带上望远镜、三脚架、照相机，骑着电动车穿梭于北京密云水库沿岸，开始他监测鸟类的一天。

“水面上有几只凤头鸊鷉，树梢上的是苍鹭，再往远处的那一片是红嘴鸥……”从2020年王树军成为密云区不老屯镇林业站的一名鸟类监测员开始，飞翔在这里的鸟类，让他爱上这份工作。日复一日地观察鸟、记录鸟的栖息活动，王树军已经对不老屯地区的鸟类种类、活动线路和迁徙时间等如数家珍。王树军说：“密云水库周边的环境越来越好了，鸟越来越多，也吸引了很多鸟友前来拍照、观测。”

近年来，密云水库的生物多样性日益丰富，水生态状况保持良好水平。截至目前，库区周边已知鸟类220多种(含过境候鸟)，而密云区记录到的野生鸟类更是达到了406种。

一泓水引得万鸟来，鸟类是生态的“风向标”，更是密云区绿水青山的“代言人”。

北京市密云区委书记余卫国介绍，为守好密云水库这个“无价之宝”，密云区始终把保护水生态作为头等大事。近年来，密云区完善了上游保水、护林保水、库区保水、依法保水、政策保水和科技保水、全民保水的“5+2”保水体系，确保清水下山，净水入库。

经过不懈努力，密云水库实现了水量和水质“双提升”。2021年10月密云水库蓄水量达35.79亿立方米，突破历史最高纪录，持续保持高水位运行；水库水质保持国家地表水Ⅱ类标准。

一泓水涵养一座城，碧波浩渺、水清岸绿，是密云靓丽的“颜值”，也是密云区高质量发展的“底色”。密云区区长马新明介绍，近年来，密云不断深挖生态“富矿”，持续探索将生态优势转化为发展优势的有效途径，在“两山”理论转化实践中，书写生态富民的生动画卷。

密云水库下游溪翁庄镇金巨罗村，王婧等四个海归女孩对它一见钟情。“到这第一件事就做了水样和土样检测，心心念念

要创办的生态农场终于有了落脚之处。”王婧说。

近年来，凭借生态资源优势，金巨罗村已吸引40余名创客青年在村里扎根，成为返乡“新农人”。创客们的现代思维转变了村里的传统观念，金巨罗陆续涌现出移动咖啡吧、手工甜品店、窑烤面包房、星空露营地、共享小蓝车等数十种新业态、新场景，让慕名而来的游客直呼“很野又很潮”。

村民也在这场农旅融合中寻得了“致富经”。金巨罗村村民贾珍红说：“现在每天能卖400斤柴鸡蛋，一年有10多万元收入，相比以前实现了翻倍。”村民与村里民宿、农场合作，形成了稳定的订单式销售。

生态优势转变为发展优势，得益于密云好山好水的生态底色。守护好密云水库，打好“生态牌”，推动高质量发展，密云提出打造“两山”理论样板区。

2023年，密云加速构建“一条科技创新和生命健康战略发展带、四条特色文化旅游休闲发展带、多个特色小镇和特色产业”的全域发展格局，形成区域规模发展效

应。“把地球装进实验室”的地球系统数值模拟装置项目，通过国家验收并开放运行，服务于应对气候变化、防灾减灾、环境治理等国家需求；聚焦特色文化旅游休闲示范区和发展带建设，在今年4月召开的密云区文旅产业高质量发展大会上，共签约18个战略投资项目，总金额超过百亿元。

“优美的生态是密云最鲜明的底色，也是区域发展的核心竞争力。”密云区生态环境局局长兰天介绍，密云在生态领域不断蓄能升级，开展一微克精细化治理示范项目，实施全市首个水环境跨界断面考核，并通过发布全市首个环境保护禁止令，强化生物多样性保护，加大造林绿化力度，深入开展“美丽岸线”“天鹅湖湿地”等生态工程，形成了天蓝、水清、岸绿的生态美景。

从数据看，密云区生态环境质量指数、生态服务价值、森林蓄积量、空气质量、地表水环境质量、湿地面积等数据位居北京市之首，并先后荣获“国家森林城市”“中国天然氧吧”等国字号生态名片，生态服务价值达到近千亿元。

通过精准对接市场需求，助推李时珍医药集团等药企加工企业对产品进行迭代更新，已在网上推出几十款产品，月销售额达数百万元。

为弘扬中医药文化，李时珍医药集团还将园区分成中医养生科普研学基地，每年都有许多中小学生在园中学习、认识中草药、体验中药材种植，把中医药文化的种子播撒进心里。

李时珍医药集团有限公司总裁杨明江说，让中医药走向世界是中医药人的梦想。这些年，集团公司积极推动艾灸、刮痧、推拿等中医适宜技术、中医药文化走向世界，将地道中药饮片出口海外。

“中医药文化是老祖宗留给我们的宝贵财富，我们要不遗余力传承薪火。”林朝辉说。

“我们先后与10余所高校院所开展产学研合作，目前拥有20个中药生产剂型、185个药品批准文号，仅藜艾大健康产品就有7大类300多个品种。”李时珍医药集团有限公司总经理孙伟说，公司正是看中李时珍的文化品牌、藜春所在大别山区丰富的药材资源，以及当地的科研转化支撑，才坚定信心扎根藜春。

坐拥深厚的中医药文化土壤，藜春成为长江中下游地区的中药材集散地。聚集于此的很多中医药企业把田间地头作为第一生产车间，将药材基地建到农村，免费向农户提供种子，进行技术指导。孙伟说，集团公司周边地区推广种植夏枯草、藜艾万余亩，惠及1万多贫困人口，还获得全国“万企帮万村”精准扶贫行动先进民营企业称号。

“我们和企业签了订单，销路就不愁了。很多农户因此生活奔小康，收获实实在在。”藜春县兴农中药材专业合作社理事

长邓爱明说。

目前，藜春县有3000多家藜艾生产加工企业，生产千余种产品。为让藜艾种植、加工、效用更有据可依，藜春起草建立藜艾标准6大类28项，李时珍医药集团也参与其中。“藜艾有了标准后，农户种植和企业加工收益更大。”藜春县县长陈丹说。

为突出龙头企业带动作用，藜春县还组织药监部门，对李时珍医药集团等企业“对症把脉”，取得3个“国药准字”；同时推动企业与中国中医科学院、北京中医药大学、湖北中医药大学等高校加强合作，促进产品提档升级。

台商林朝辉：在李时珍故里赓续传承中医药文化

新华社记者 徐海波 闫睿

“我从事中医药事业57年了，正和团队着手成立李时珍医药发展基金会，准备将自己在集团的股份捐给基金会，助力中医药走向世界。”在湖北省黄冈市蕲春县，71岁的李时珍医药集团有限公司董事长、台商林朝辉对记者说。

蕲春县是明代医药学家李时珍的故里。当地素有“千门万户悬菖艾，出门十里闻药香”之说，盛产的艾草被称为“蕲艾”，是国家地理标志保护产品。上世纪90年代以来，蕲春县坚定“以药兴县”道路，重点发掘李时珍人文品牌，至今已举办30届李时珍中药材交易会，吸引了一批热衷于中医药事业的人来此创业。

“我们先后与10余所高校院所开展产学研合作，目前拥有20个中药生产剂型、185个药品批准文号，仅藜艾大健康产品

旅比大熊猫双胞胎“宝弟”“宝妹”喜迎4岁生日



新华社布鲁塞尔8月16日电(记者 潘革平)中国驻比利时大使馆与比利时天堂动物园16日共同举办旅比大熊猫双胞胎“宝弟”“宝妹”4岁生日庆祝活动。

“宝弟”“宝妹”还在当天喜迁新居。中国驻比利时大使曹忠明、天堂动物园董事长董博、天堂动物园所在的布吕热莱特市市长德马利埃共同为双胞胎新居的大熊猫雕像揭幕。

动物园为两位寿星准备了特制的生日蛋糕，专门组织了大熊猫扮相的独轮车表演，与游客和熊猫一家分享生日和乔迁之喜。

曹忠明在致辞中表示，2014年，大熊猫“星徽”和“好好”作为中比友谊使者来到比利时安家落户，“天宝”和“宝弟”“宝妹”相继出生，作为中比交流合作的重要成果，见证了两国人民的深厚情谊。

董博在致辞中表示：“向欧洲人民展示中国之美是我们的职责，天堂动物园在建设中将继续践行人与自然和谐共生理念，促进中比人民相知相亲。”在比利时被称为“熊猫爷爷”的让·皮埃尔·德戈贝尔接受记者采访时也向“宝弟”“宝妹”送上生日祝福。这位79岁的老人堪称天堂动物园头号大熊猫粉丝。9年来，他几乎每天都扛着专业拍摄设备，来园里观察和拍摄大熊猫。他说：“我几乎每天都遇到大熊猫的爱好者，大家分享彼此的感受，其乐融融。”